

11月26日,中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员公共科目笔试举行。据悉,共有225.2万人实际参加考试,参考率约为86.2%,参加考试人数与录用计划数之比约为57:1。每年国考的考题都会火上热搜,记者采访了解到,本次国考题涉及乡村振兴、文化传承等诸多热点话题,比如要总结如何做好乡村运营官等。

现代快报+记者 徐苏宁 季雨 综合 新华社

225.2万人昨参加国考公共科目笔试,考录比约57:1 “国考行测”“图推好难”火上热搜

国考数据

当天共有225.2万人实际参加考试

2024年度国考共设置了18948个岗位,共计划招录3.96万人,相比上一年度扩招6.7%,招录人数创下历史新高。现代快报记者梳理发现,近5年来,国考的招录人数一直呈“扩招”趋势。据统计,2020年度到2024年度国考,计划招录人数依次约为2.4万、2.57万、3.12万、3.71万、3.96万。

招录计划的增加也吸引了更多的考生报名。最终的数据显示,2024年度国考共有303.3万人通过了用人单位的资格审查,这也是国考报名人数首次突破300万人,相较于上一年度,增加了约40万人。同样增加的还有竞争压力。

本次国考通过资格审查人数与录用计划数之比约为77:1,上一年度这一数据为70:1。本次报名中,最热门的职位来自国家统计局宁夏调查总队,“业务处室一级主任科员及以下”一职只招1人,截至10月24日下午5点临近报名截止时,竞争比已超过3500:1。紧随其后的职位来自江苏,国家税务总局南京市江宁区税务局“一级行政执法

员(二)”,也是从报名一开始就显现出大热潜质,招录1人,竞争比超过2300:1。

记者注意到,竞争比排在前十的职位全都是“千里挑一”,“百里挑一”的更是比比皆是。在南京读大学的小朱是淮安人,在报考的时候就选择了老家的一个职位,招2个人,但报考的人数却超过了500人,这也让小朱直言“感受到了激烈的竞争压力”。

昨天,国家公务员局的最新数据显示,国考在全国31个省(自治区、直辖市)的237个城市、87682个考场同时举行。

共有261.3万考生考前进行了报名确认,225.2万人实际参加考试,参考率约为86.2%,参加考试人数与录用计划数之比约为57:1,有23.4万名监考、巡考和考务工作人员提供服务保障。

各地区各有关部门按照统一部署,加强领导、精心安排、周密组织、密切配合,优化考试服务、防范考试作弊,营造了公平、公正、安全的考试环境。

现场直击

应届毕业生选择报考老家基层职位

11月26日一早,现代快报记者来到南京林业大学考点。冒着绵绵细雨,考生陆陆续续走进校门,有的手上还拿着备考资料,打算在最终进入考场前抓紧时间强化记忆。

陪女友小陈来考试的刘先生是一名律师。算准11点考试结束的时间,刘先生还专门去附近买了女朋友最爱吃的板栗来门口等候。刘先生告诉记者,这是小陈第一次参加公务员考试。考虑到“金饭碗”的稳定性,在刘先生的鼓励下,小陈报名了2024年度的国考。“我们定居在南京,希望她能有一个更稳定的工作。国考和江苏省考都报名了。”

在采访中,记者了解到,有一些职场人已经连续两三年都在备考了。不少人都像小陈一样,坦言求稳定是自己考公最重要的考虑因素。

与想要“跳槽”的职场人比起来,考生中更多的是应届毕业生。

据了解,本次国考设置了2.6万个计划招录应届高校毕业生,服务和促进高校毕业生就业。看准了其中的机会,在南京读研的苏同学果断下手,选中了一个南京的职位。“早就有了考公务员的打算,为此准备6个多月了。”

来自徐州的小张告诉记者,她身边考公务员的同学有不少,“临近毕业,找工作成了大家的首要任务,无论是去逛招聘会,还是考事业单位、公务员,大家都在寻找更多发展的可能性,提升自身能力来做选择。”

记者了解到,本次国考有近2.7万个计划补充到县(区)级及以下直属机构,小张说,像她一样,不少同学都报了老家的基层职位。“首先是离父母近,方便照顾,而且也想为家乡建设贡献自己的一份力量。”



11月26日,在南京林业大学考点,考生进场准备参加考试 现代快报+记者 赵杰 摄

考题扫描

“国考行测”“图推好难”等话题纷纷火上热搜

国考有多热?11月26日上午,行测刚考完,“国考行测”“图推好难”的相关词条热度就一路飙升,像是要“承包”热搜榜。

考生们也化身段子手,分享考完行测后的感受:“上来先做资料我是心高气傲,做到图推我是生死难料”“数量关系我是蒙得得心应手,言语理解是我意料之中”……

苏同学告诉记者,她也觉得图形推理有难度,“这个部分做了两三题就卡住了,花费了不少时间在上面。”

不过在采访中,考生们普遍反馈,今年的行测考题难度还是与往年相当的。“主要还是时间有些紧张。”苏同学说,“之前复习时看的一些热点都考到了,比如二十大报告、

环境治理、人居环境等都有。”

现代快报记者了解到,行测考题中涉及政治、经济、生态、人文和科技等多方面的知识,其中,三农、生态文明、经济高质量发展、传统文化传承、中医七方等热门话题也被纳入考题。据考生小陈回忆,还考查了法律层面的内容,考查内容不再倾向于宪法、民法典、刑法等主流法律内容,而是倾向于近几年新颁布或修订的法律内容。例如,2022年8月1日起施行的《中华人民共和国黑土地保护法》,就被纳入考题。

当天下午申论考试一结束,相关考题也立刻引发网友热议。乡村振兴是热门考点,本次申论考试中也有所涉及。记者采访获悉,有一道题目提到,乡村需要的不仅是艺

术家,更是对乡村有感情,能挖掘本土特色的运营官,让考生归纳应该如何做好这个乡村运营官。除此以外,传统文化的传承也再次在申论中体现。比如让考生写一个情况汇报,总结非遗法实施的成效,不足并提出相关建议。行政执法卷的大作文则让考生表达对工作中“力”“理”“利”的理解。考生周同学告诉记者,国考考题都与国家的大政方针、重点工作息息相关,只要平时做个有心人,就不愁没有话说。在他看来,大作文的结构都已经在题目里了,“我觉得行政执法工作要推动有‘力’,执法过程要做到有‘理’,工作的目的应该聚焦群众之‘利’,从而带给人民群众获得感和安全感。”

提醒

笔试阅卷结束后,将由中央公务员主管部门确定各类职位笔试合格分数线,对西部地区 and 艰苦边远地区职位、基层职位和特殊专业职位等,将予以适当倾斜。国家公务员局提醒各位考生,报考者可于2024年1月登录专题网站查询笔试成绩和合格分数线,具体时间另行通知。

根据《招考简章》中规定的面试人数与计划录用人数的比例,按照笔试成绩从高到低的顺序确定各职位进入面试的人选,并在专题网站上公布。达到笔试合格分数线的人数与计划录用人数比例低于规定面试比例的职位,将面向社会进行调剂。

